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DESCRIPTION DU ROBOT PEINTRE : 

Le « robot peintre » développé par un ingénieur français devrait devenir un assistant idéal commercialisable. Après un scan en 3D des pièces, il sera capable de poncer ou de peindre murs et plafonds jusqu’à 3,5m de hauteur. Les artisans humains pourront alors se concentrer sur les zones les plus délicates.
 

"C'est une machine utilisable par tous. La programmation est simple, équivalente à celle d'un smartphone. Il n'est pas besoin d'être ingénieur !". L'assistant robotique est spécifiquement conçu pour aider les artisans dans leurs travaux d'intérieur, en prenant en charge différentes tâches grâce à son bras articulé : ponçage et application de peinture, sur les murs et les plafonds, jusqu'à 3,5 mètres de hauteur. Mais concrètement, comment se déroule une intervention de ce robot ?
 

La première étape consiste à diagnostiquer le chantier et analyser les surfaces à traiter. L'état du plâtre ou de la peinture d'origine permettent de déterminer la qualité du ponçage et le nombre de couches à appliquer ensuite. Au moyen d'une tablette qui assure toutes les interactions avec l'automate, l'artisan scanne en 3D la pièce dans laquelle il souhaite intervenir. Avec ce balayage, le relevé du nuage de points permet de reconstruire virtuellement la pièce et de définir les zones de travail du robot, en excluant les points délicats, telles les corniches ou moulures. Ces dernières resteront du ressort de l'artisan, qui pourra ainsi se concentrer sur ces détails et mieux exercer son savoir-faire. En quelques minutes, son assistant robotique peut se lancer de son côté, dans les travaux.
Par ailleurs, c'est encore l'homme qui « balaie » la pièce à traiter avec une caméra 3D afin de la reconstruire virtuellement. Il sélectionne ensuite sur tablette les zones à assigner au robot. Simplement avec le doigt, comme sur un smartphone. « La simplicité d'utilisation est la vraie valeur ajoutée du produit. Deux heures de formation suffisent pour savoir l'utiliser », assure le concepteur.
Des bords propres sans masquage. Dernière étape du chantier : la réalisation. Doté d'un bras articulé, le robot peintre peut poncer et recouvrir les murs et les plafonds jusqu'à 3,5 m de hauteur. Sans taches ni « brouillard », grâce à des buses de projection très précises. « Pas besoin de masquage pour obtenir des bords propres. On peut travailler sur des bâtiments anciens », insiste Antoine Rennuit, bien conscient que se joue là l'avenir de son robot. 
La rénovation représente en effet 70 % des chantiers de peinture intérieure.

Et pendant que le robot travaille ? Le peintre s'occupe des taches les plus nobles : les moulures, les tuyaux, les motifs ou lettrages éventuels… « On laisse le rébarbatif à la machine et on gagne du temps, si la vitesse d'application du robot est semblable à celle d'un peintre formé, sa productivité est sans équivalent. Il peut travailler le soir en ne mobilisant qu'un seul peintre, en cas par exemple de retard sur un chantier. »
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