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Préambule :
L’analyse transactionnelle (appelée aussi A T) est une théorie de la personnalité et de la communication fondée dans les années 60 du siècle dernier par Eric Berne, médecin psychiatre américain.

Berne a mis au point une approche pragmatique et simple des rapports humains expliquée et vulgarisée dans deux ouvrages de référence : (Des jeux et des hommes 1966 ; Que dites-vous après avoir dit Bonjour ? 1977).

L’A T a connu un grand succès auprès du public avant d’être reconnue par les professionnels.

Aujourd’hui cette approche comportementaliste des relations humaines est très utilisée pour étudier les relations dans les organisations, les entreprises et l’éducation.
Les principes de fonctionnement :
L’A T s’appuie sur une prémisse incontournable : « chaque personne est fondamentalement correct, elle a de la valeur, de l’importance et de la dignité. Elle a la capacité de penser et de choisir ».

L’ A T propose des grilles de lecture pour la compréhension des problèmes relationnels et des modalités d’intervention pour les résoudre. Elle repose sur trois concepts :
-1 Nous abritons simultanément trois personnages en nous : un parent, un enfant et 

    un adulte. Nous adoptons tel ou tel personnage selon les situations et les personnages 

    rencontrés.

-2 Certains comportements sont répétitifs et donnent naissance à des jeux.

-3 Nous avons tous en nous un plan de vie que nous nous sommes défini très jeune et dont 

   Le déroulement donne naissance à un scénario de vie.
Les états du moi : Le parent (P), l’adulte (A), L’enfant(E).

 Chaque état du moi est un système cohérent de pensées, de sentiments et de sensations liés aux différentes étapes du développement d’une personne ou d’un groupe, qui détermine un système correspondant de comportements observables. 
1- Le Parent : « Dans cet état –là, la personne pense, agit, parle, sent et réagit exactement comme le faisait l’un de ses parents» ou une figure d’autorité, quand elle était petite. Quand une personne est dans le parent, elle porte souvent des jugements de valeur ou un comportement nourricier.

2- L’Adulte : C’est « l’état du moi dans lequel la personne examine objectivement son environnement, en calcule les possibilités et probabilités sur la base de l’expérience passée ».

3- L’Enfant : « Tout être humain porte en soi un petit garçon ou une petite fille qui pense, agit, parle, s’émeut et réagit exactement de la même façon que lorsqu’il était enfant». Selon Berne, « L’élément déterminant ici est l’âge, qui peut être situé          n’ importe où entre les âges de deux et cinq ans ». 
 Analyse fonctionnelle des Etats du Moi.  
-L’Etat du Moi Parent :

Le Parent est subdivisé en deux réalités très distinctes : 
Le Parent Normatif(PN) et le Parent Bienveillant ou Nourricier (PB).

-Le Parent Normatif contient les règles, les ordres, les normes, les préjugés, les critiques, les modèles de comportement d’autorité, de pouvoir et d’emprise sur les autres. Il présente un aspect positif et vital. Son aspect négatif apparait lorsqu’il s’exprime pour critiquer, dévaloriser ou agresser l’autre.
- Le Parent Bienveillant ou Nourricier protège, encourage, félicite, accompagne.

Dans son aspect négatif, il devient surprotecteur, empêchant l’autre de s’exprimer, de grandir, d’évoluer. Poussé à l’extrême, il  fait tout à la place de l’autre, l’étouffant par « excès de bienveillance ». Ce rôle est appelé « sauveur négatif ».
-L’Etat du Moi Enfant :

Il est aussi subdivisé en trois réalités : L’Enfant Adapté, l’Enfant Libre et l’Enfant Rebelle.

-Vous avez repéré des comportements qui plaisaient à vos parents tant vous vous adaptez à leurs exigences. Une fois adulte, vous adoptez les mêmes attitudes : soumission, introversion, effacement voire dévalorisation. Vous êtes dans l’état de l’Enfant Adapté. 

- Si vous adoptez des comportements de votre enfance qui n’obéissent pas aux règles et limites des parents. Si vous exprimez librement  vos émotions et désirs, vous êtes dans l’état de l’Enfant Libre.
- Si vous êtes dans l’état Enfant et vous prenez systématiquement le contre pied de tout ce qui vous est proposé. Si votre maître mot est « non » et vous ne cessez de répéter : ce n’est pas juste, vous n’avez pas le droit de et vous coupez la parole, vous êtes dans l’état de l’Enfant Rebelle. 
Les positions de vie 
Eric Berne a émis l’hypothèse que le jeune enfant « possède déjà certaines certitudes sur lui-même et  le monde qui l’entoure…, certitudes qu’il va sans doute conserver tout au long de sa vie et que l’on peut résumer comme suit : je suis ok ou je ne suis pas ok, vous êtes ok ou vous n’êtes pas ok ».

Une position de vie s’exprime selon la structure suivante :

« Comment je me considère / Comment je considère l’autre (ou les autres).

Il y’a donc quatre positions de vie :

· Je suis ok / vous êtes ok (+ / +)
· Je ne suis pas ok / vous êtes ok (- / +)

· Je suis ok / vous n’êtes pas ok (+ / -)

· Je ne suis pas ok / vous n’êtes pas ok (- /-)

La position + + : je me respecte et je vous respecte. Je vous accepte tel que vous êtes, j’ai conscience de ma valeur et de la vôtre : nous sommes égaux. Cela implique que je considère ce que vous me dites, que je vous parle d’une manière adulte, que j’envisage notre relation sous l’angle de la coopération et du partage.
La position - + : Je me dévalorise, les autres sont beaucoup mieux que moi, ils sont heureux et moi, je ne le serai jamais. C’est une position dépressive que l’on peut résumer ainsi : « je ne vaux pas grand- chose, n’importe qui vaut plus que moi ».

La position + - : Je vaux mieux que les autres. Cela se manifeste de deux manières différentes : soit j’envisage l’autre de manière condescendante « Mon pauvre, tu n’es pas capable d’y arriver, laisse, je vais le faire », sois je l’envisage d’une manière hautaine voire agressive «  Tu es trop nul, tu es un incapable, pousse-toi je vais le faire ».
La position - / - : « Je ne vaux rien et vous non plus ». C’est la position, par exemple, adoptée par un enfant dont les parents lui ont fait comprendre qu’il n’était pas le bienvenue, qui a grandi dans un milieu difficile et qui n’attend rien de personne.Il a une image négative de lui-même et du monde. A l’extrême, ce type de position peut amener vers le suicide ou l’asile. 
Conclusion : Nous passons d’une position à l’autre tout au long de la journée en fonction des personnes rencontrées, des situations vécues, des contraintes et de notre état de forme. Les positions de vie n’ont aucun rapport avec la réelle valeur des individus.Vous pouvez être 
reconnu comme très compétent par les autres dans un domaine particulier sans pour autant  vous sentir vous-même à la hauteur.Inversement, vous pouvez vous sentir très sûr de vous  voire supérieur aux autres sur un sujet et découvrir par la suite que vous avez affirmé des choses sans en connaître  tous les tenants et aboutissants.
