Articles :  L’internet a-t-il tué la presse ?
[bookmark: _ncyr4wiva6jq]         La presse est un média qui permet aux habitants d’un pays ou d’une localité d’avoir des informations sur la situation de ladite localité sur plusieurs thématiques la presse informe la population sur pratiquement tous les domaines. Néanmoins, l'essor de la technologie a permis l’apparition d’internet. Internet est un moyen rapide et efficace de recherche de l’information. Grâce à un ordinateur ou un smartphone il est très simple de retrouver une information juste avec une connexion internet. De nos jours, l’internet a pris tellement de place que la presse est devenue presque inexistante d'où la question de savoir si l’internet a t’il tué la presse? 
          Nous pouvons effectivement dire que l’internet à tué la presse au vu du fait que l’internet a remplacé la presse. l’internet étant plus simple à manipuler pour la recherche et de par son ouverture à une plus grande source d’information permet aux uns et aux  autres de trouver l’information recherchée en un temps record ce qui est plus avantageux par rapport à la presse qui possède une quantité limitée d’information.
           La presse a aussi  un autre défaut, celui de donner des informations avec un décalage dans le temps tandis que l’internet  donne les informations avec une précision temporelle quasi-exacte. 
En d’autre termes, l’internet présente beaucoup d'avantages par rapport à la presse. Par ailleurs, d'ici quelques années la presse pourrait n'être qu’un simple souvenir. 
          Malgré que la presse est inefficace par rapport à l’internet, cette dernière permet aussi plusieurs choses. L'évasion en est un exemple. Un lecteur peut se perdre dans son journal et ainsi s’évader d’un quotidien assez monotone.
l’exactitude des informations peut être également mentionnée. En effet, les informations de la presse sont plus fiables que celles de l’internet du fait que la diffusion de la presse est plus contrôlée.
            Sommes toutes, l’internet a pratiquement remplacé la presse de par son efficacité supérieur à cette dernière. Malgré tout, la presse présente aussi des qualités et des avantages. En gros il ne faudrait pas que la presse disparaisse totalement. Il serait plus sage d’allier la presse à l’internet pour pouvoir faire profiter les uns et les autre des avantages de chacun.  

